



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: HC.uzpak.uz • E-mail: slovo@uzpak.uz • 28 марта 2003 года, N 70 (3162) Пятница



ЕВРОПЕЙСКИЙ БАНК РЕКОНСТРУКЦИИ И РАЗВИТИЯ:

МЕСТО ВСТРЕЧИ — ТАШКЕНТ

Начало мая в нашей столице, вне зависимости от температурных колебаний, обещает быть жарким. Внимание мировой бизнес-элиты будет приковано к нашей стране, к Ташкенту, поскольку именно здесь пройдет XII ежегодное заседание Совета управляющих Европейского банка реконструкции и развития — ЕБРР, а также сопутствующий ему Бизнес-форум.

Татьяна ОРЛОВА.

Событие это действительно уникальное, поскольку впервые форум такого масштаба проводится в Узбекистане. Более того, впервые в Центральной Азии. Представители правительств из более чем 60 стран мира, многих авторитетных международных организаций, крупнейших транснациональных компаний и корпораций, известные политики, бизнесмены и общественные деятели примут участие в пленарных заседаниях и семинарах, которые планируется провести в рамках форума.

равляющих ЕБРР именно в нашей стране — это подтверждение доверия к Узбекистану, доверия к тем позитивным преобразованиям, которые происходят во всех сферах за годы независимого развития нашего государства. Эту мысль особо подчеркнул на состоявшейся вчера в Национальном пресс-центре встрече с ответственными и зарубежными журналистами заместитель Премьер-министра, министр экономики Рустам Азимов, который, кстати, является управляющим ЕБРР от нашей страны.

Вполне понятно, что проведение заседания Совета уп-

равляющих ЕБРР от нашей страны.

(Окончание на 2-й стр.)



Кипарисы Кулмурода-бобо

В Ангорском районе любой покажет дом, где живет Кулмурод Бозоров. По специальности экономист, он, несмотря на занятость, защитил кандидатскую диссертацию. А давняя мечта — посадить сад — осуществилась, когда вышел на пенсию.

— Очень скоро понял, что почитать на лаврах пенсионера не смогу, — говорит Кулмурод-бобо, как теперь его называют. — Попросил у руководства района земли, хоть бросовой. Ему не отказали, выделили 20-гектарный участок. — Было это в 1995 году, — продолжает аксакал, — мало кто верил в успех моего начинания. А помогли все, к кому ни обращался: областной фонд "Нуроний", друзья, сослуживцы и, конечно, родные.

Опытное научно-производственное фермерское хозяйство "Одил" вскоре стало известно во всем районе. Сюда за саженцами декоративных и плодовых деревьев приезжают и из других районов области. Появление в опытном хозяйстве кипарисовой роши имеет свою историю. — Вначале был интерес, приживется ли кипарис в условиях нашего климата, — продолжает Кулмурод-бобо. — Уже первые опыты дали обнадеживающие результаты.

Хотим наладить производство саженцев кипариса. Ведь эти стройные деревья с прочной древесиной и выглядят красиво, и ценятся в качестве делового леса. Кулмурод Бозоров в свои 73 года полон сил и энергии, строит планы, которым суждено осуществиться.

НА СНИМКЕ: Кулмурод-бобо Бозоров с внуками. Фото Шомурода ШАРОПОВА. УзА.

ЧТО МОЖЕТ МАХАЛЛЯ Куда деваться от... скуки?

Найти помещение схода граждан кишлака Гандумтош Джизакского района одноименной области удалось не сразу. Однако стоящее одноэтажное здание вдали от дороги ничем не привлекло внимания, и узнать в нем орган местного самоуправления гражданам удалось не сразу. На здании нет ни государственного флага, ни элементной вывески. Войдя вовнутрь помещения, начинаешь поживать от невыносимого холода, прдирающего вас до костей.

Ренат СИГАТУЛЛИН, наш соб. корр.

— Отопления у нас нет, — объясняет председатель схода граждан кишлака Гандумтош Т.Ганиева. — Вот скоро проведем трубы, появится газ, тогда теплее станет. Пока же приходится мерзнуть. Причем не только председателю схода граждан, сюда

ежедневно приходит десятки селян со своими проблемами. Каково же им в холодном помещении, где сыро и неуютно. Конечно, сразу же возникает вопрос: а сможет ли сход граждан решать чьи-то проблемы, когда своих полно? Ведь и само здание давно нуждается в срочном ремонте.

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание на 2-й стр.)

ПАНОРАМА ДНЯ

ВЫСТАВКА-ЯРМАРКА

В Гулистане состоялась выставка-ярмарка сельскохозяйственной техники и товаров народного потребления, организованная Сырдарьинской областным хокимиятом совместно с компаниями "Узсельхозмаш-холдинг" и "Узсельхозмаш-лизинг". Ее проведение было приурочено к открытию Сырдарьинского областного технического центра. В мероприятии участвовали специалисты из разных областей республики.

РЕГИОНАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В хокимияте Кашкараринской области состоялась региональная научно-практическая конференция на тему "Роль средств массовой информации в информировании населения о реформах в судебно-правовой сфере: проблемы и пути решения". На конференции, организованной Конституционным судом республики совместно с Верховным судом, Высшим хозяйственным судом, Генеральной прокуратурой, Министерством внутренних дел, Национальным информационным агентством Узбекистана, а также Общественно-политическим фондом демократизации и поддержки средств массовой информации, было обращено особое внимание вопросам повышения уровня знаний и квалификации журналистов, специализирующихся в данной сфере.

ЧИСТУЮ ВОДУ — В КАЖДУЮ МАХАЛЛЮ

"Экосан" в махалле — так называется целевая программа Международного фонда экологии и здоровья "Экосан", посвященная Году махалли. В рамках этой программы выполняется и проект по оснащению экологически неблагополучных районов водопроводными сетями. Только с начала месяца партии стационарных насосов импортного производства, каждая из которых стоимостью свыше 17 миллионов сумов, были отправлены в Сырдарьинскую, Бухарскую и Джизакскую области. Их установка позволит значительно улучшить снабжение населения питьевой водой, а также повысить отдачу от эксплуатации оросительных систем.

О ПОГОДЕ...

ОСАДКИ
Дневная температура воздуха сегодня: по Каракалпакстану и Хорезмской области — 8—13 градусов тепла; по Бухарской и Навоийской областям — 12—17 тепла; по Кашкараринской и Сурхандарьинской областям — 17—22 тепла; по областям Ферганской долины — 12—17 тепла; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — 12—17 тепла.
В столице республики ожидается переменная облачность, дождь, возможна гроза. Температура воздуха ночью 8—10 градусов тепла, днем — 8—13 тепла.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств.

Репортеры сообщают

Состоялось заседание Комитета Олий Мажлиса по аграрным, водохозяйственным вопросам и продовольствию. В нем приняли участие члены комитета, руководители соответствующих министерств и ведомств, хокимиятов и организаций, фермерских хозяйств, специалисты.

КАК ИСПОЛНЯЕТСЯ ЗАКОН

На заседании, которое вел председатель данного комитета И.Каландаров, рассматривались вопросы, включенные в повестку дня одиннадцатой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва. Собравшиеся обсудили ход исполнения Закона Республики Узбекистан «О фермерском хозяйстве» в Джизакской, Самаркандской и Сырдарьинской областях. С информацией по данному вопросу выступили первые заместители хокимов этих областей и другие ответственные работники. Отмечалось, что в вышеназванных областях ведется конкретная работа по выполнению предписаний данного закона о фермерском хозяйстве и принятых по исполнению закона постановлений Кабинета Министров и нормативных документов.

Были приняты постановления хокимиятов областей и районов по созданию и развитию фермерских хозяйств — одному из важных направлений развития сельского хозяйства, а также разработаны и утверждены мероприятия, рассчитанные на несколько лет. К январю нынешнего года в этих областях были созданы тысячи фермерских хозяйств. В их распоряжение выделены земельные площади. Экономика фермерских хозяйств развивается с каждым годом, и все больше проявляются их преимущества по сравнению с кооперативными хозяйствами. На заседании было также обращено внимание на некоторые недостатки в деле обеспечения исполнения данного закона, вопросы их быстрого исправления.

УзА.

В СОЮЗЕ ПИСАТЕЛЕЙ УЗБЕКИСТАНА

Состоялось очередное заседание Союза писателей Узбекистана. Открывая его, председатель Союза Абдулла Орипов остановился на важных преобразованиях в общественной жизни нашей страны, выразил мнение о выполнении задач, поставленных в брошюре Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова «Наша национальная армия — надежный гарант нашей независимости, мирной и спокойной жизни», в частности, о необходимости активного участия писателей в создании произведений, посвященных военно-патриотической, духовно-просветительской, воспитательной работе среди молодежи.

Участники заседания высказали предложения по обсуждаемым вопросам, осуществлению мероприятий программы «Год махалли», созданию произведений на военно-патриотическую тему, о развитии детского спорта. Рассмотрен организационный вопрос. Сироджиддин Саидов назначен первым заместителем председателя, Минхожиддин Ходжиматов — заместителем председателя Союза писателей, главным редактором газеты «Узбекистан адабияти ва санъати» утвержден Мурод Абдуллаев. В заседании принял участие заместитель Государственного советника Президента Республики Узбекистан Ахмаджон Мелибоев.

УзА.

"Ташаббус-2003" НАГРАДЫ — САМЫМ ДОСТОЙНЫМ



Нынешняя среда надолго останется в памяти директора ташкентского частного предприятия "ПГС" Полянте Свешникова, руководителя фермерского хозяйства "Мустанкилик" Андижанской области Хабибулло Махсумова и резчика по дереву из Ферганской области Абдулгани Абдулаева. Именно в этот день они,

став победителями республиканского тура смотра-конкурса "Ташаббус-2003" в номинациях "Лучший предприниматель", "Лучший фермер" и "Лучший ремесленник", стали обладателями призов Президента республики — автомобилей "Матиз" и золотых медалей. В нынешнем году в конкурсном марафоне соревнова-

лись 5.045 предпринимателей, 3.075 фермеров и 3.410 ремесленников. Из них на церемонии награждения 41 лауреат получил дипломы и подарки. Наш корр.
Репортаж о выставке, состоявшейся в рамках конкурса "Ташаббус-2003", читайте на 2-й стр.

ПЛАНЕТА. ОПЕРАТИВНО

Через Умм-Каср будет доставляться гуманитарная помощь

После многодневных боев коалиционные силы захватили порт Умм-Каср на юге Ирака и теперь приводят его в рабочее состояние. "Он станет воротами для доставки в страну продовольствия и других гуманитарных грузов", — сказал журналистам пресс-секретарь Белого дома Ари Флейшер. Он сообщил, что США выделили 109 млн долларов для международных гуманитарных организаций на подготовку оказания помощи иракскому народу. Соединенные Штаты готовы также поставить еще 610 тыс. тонн продовольствия, и 132 тыс. тонн из этого объема уже находится в регионе.

Япония поддержала США

Японское правительство вновь открыто заявило о поддержке США в войне против Ирака. Выступая на специальном заседании Совета Безопасности ООН в Нью-Йоркской штаб-квартире организации, постоянный представитель Японии при ООН Коити Харагути обвинил Багдад в том, что тот сам закрыл путь к мирному урегулированию, поскольку отказался выполнять 17 резолюций Совета Безопасности. В этих условиях, утверждал японский дипломат, решить проблему оружия массового уничтожения в Ираке без применения силы стало невозможно, передает ИТАР-ТАСС.

Сколько стоит заложник

Индийская повстанческая группировка "Фронт освобождения Куки" похитила в штате Манипур гражданина Германии Генриха Волфганга, сотрудника неправительственной гуманитарной организации. Похитители требуют выкуп в размере 10 млн рупий (около 210 тыс. долларов США), информирует Reuters.

Предложение Совета Европы

Совет Европы обратился к Сербии и Черногории с официальным приглашением вступить в эту организацию. Как сообщает Reuters, 3 апреля Сербия и Черногория станут 45-м членом этой организации и последними из бывших югославских республик, принятых в состав этой организации.

Молния ударила в самолет

Во время полета премьер-министра Великобритании Тони Блэра в США за 20 минут до приземления в его самолет ударила молния. Как сообщает РИА

ЕВРОПЕЙСКИЙ БАНК РЕКОНСТРУКЦИИ И РАЗВИТИЯ:

МЕСТО ВСТРЕЧИ — ТАШКЕНТ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

И тут нельзя не сказать о том, что решением правительства в целях эффективного и оперативного освещения заседаний и других сопутствующих ему мероприятий создан постоянно действующий Пресс-центр, в котором журналисты будут иметь возможность получать всю интересующую их информацию, встретиться с представителями правительственных, банковских и бизнес-структур. Прошедшая пресс-конференция с заместителем Премьер-министра стала своего рода презентацией вновь созданного Пресс-центра.

В своем вступительном слове Р. Азимов подробно остановился на связях Узбекистана и ЕБРР, на тех проектах, которые финансируются этим банком в нашей стране. Но прежде чем познакомиться с ними наших читателей, стоит напомнить, что же из себя представляет эта влиятельная банковско-

ко-финансовая структура. Европейский банк реконструкции и развития был создан 29 мая 1990 года по инициативе бывшего президента Франции Франсуа Миттерана. Учредителями банка являются 60 государств плюс Европейский Союз и Европейский инвестиционный банк. Главная цель, с которой, собственно, и был создан ЕБРР, — содействие странам Центральной и Восточной Европы и Ближнего Востока в переходе от плановой системы к рыночной экономике, финансовое и консультативное содействие в развитии малого и среднего бизнеса в этих странах, их интеграция в мировое экономическое пространство.

Подписный капитал ЕБРР составляет 19,64 миллиарда евро. По итогам прошлого года доход от основной деятельности банка и резервы составили 661,1 миллиона евро. Деятельность ЕБРР тесно координируется с работой других крупнейших международных финансовых институтов, и прежде всего с Всемирным банком и

Международной финансовой корпорацией.

Вполне понятно, что банк играет весомую роль в деле привлечения иностранных частных и государственных инвестиций в экономику стран его операций. И вот тут стоит перейти непосредственно к взаимоотношениям ЕБРР и Узбекистана. Наша страна стала полноправным членом банка в конце апреля 1992 года, а представительство ЕБРР в Узбекистане открылось в 1993 году. В настоящее время его главой является Кенджи Наказава. В качестве акционера нашей республике принадлежит 4,200 акций на сумму 42 миллиона евро.

К сегодняшнему дню при участии ЕБРР в нашей стране реализовано 20 проектов на общую сумму 1,4 миллиарда долларов США, причем доля участия банка в них равняется 723,8 миллиона долларов. На стадии проработки еще 8 проектов стоимостью около 320 миллионов долларов. В Узбекистане, как, впрочем, и в других странах, ЕБРР акцентирует

внимание на развитии и расширении частного сектора в экономике, на кредитовании проектов малого и среднего бизнеса, на развитии рыночных инфраструктур. Кстати, жители нашей столицы будут не безинтересно узнать, что ЕБРР планирует профинансировать проекты по санитарной очистке Ташкента, улучшению его водо- и теплоснабжения на сумму 31 миллион долларов США.

В ходе пресс-конференции был поднят вопрос о степени возвратности кредитов ЕБРР. Понятно, что это очень важный момент, и тем более впечатляет, что наша страна, пожалуй, единственная из всех стран СНГ, не допустила ни одного факта задержки выплат по обслуживанию кредитов.

Все это, разумеется, самым положительным образом сказывается на инвестиционном имидже нашей страны, которая на сегодня является крупнейшим партнером ЕБРР по распределению кредитного портфеля в Центральной Азии.



Валерий ВАКОРИН, наш общ. корр.

“Ташаббус-2003”

БЫЛО НА ЧТО ПОСМОТРЕТЬ

Итак, седьмой традиционный республиканский конкурс “Ташаббус” на призы Президента Республики Узбекистан завершился. Его заключительный тур продел был широко представлен продукцией и изделиями 41 участника этого большого и уже завовавшего в стране особую популярность творческого соревнования людей, для которых престиж страны, экономическое процветание Родины не просто слова.

Из 11 работников было выпущено продукции на 6 миллионов 490 тысяч сумов. Кустарное производство постепенно превратилось в высокотехнологичное. Дальнейшему развитию будет способствовать и новый кредит в размере 6 миллионов сумов, взятый фирмой совсем недавно. Честно признаться, увиденное на выставке не просто впечатляет. Невольно возникает чувство гордости за страну: какие прекрасные и добротные изделия делают у нас. Взять, к примеру, продукцию бухарской частной производственной фирмы “ОФС”. Мужские и женские костюмы, пальто и куртки, другая верхняя одежда ни в чем не уступают самым известным зарубежным образцам.

Не хуже импортных и различные спортивные тренажеры, медицинские каталки, несколько модификаций, боксерский ринг с подиумом, которые изготавливает самаркандское производственно-коммерческое предприятие “ПАР-ИМПЕКС”.

Не остался без внимания и продукция ташкентского МПП “Акватех”. Это отличные системы для бассейнов, фильтры для очистки воды, станции водоподготовки для производства газированной воды. Как отметил заместитель директора предприятия Юрий Павлов, в отличие от зарубежных аналогов они имеют ряд преимуществ принципиального значения.

— Это престель! Нет слов, чтобы выразить свое восхищение мастерам наших умельцев, — говорит Людмила Волкова, жительница Ташкента, пришедшая на выставку вместе с внуком Максимом, не отводящая глаз от

огромного ковра-гобелена, на котором мастерами-золотошвейцами частной производственной фирмы “Садбар” из Бухары была воспроизведена одна из известных миниатюр Камолелдина Бехзода. — Этим надо гордиться!

Нам же остается добавить, что руководит этой фирмой золотошвей в третьем поколении Махфуза Салимова.

Одним из украшений выставки можно считать и творения ташкентского чеканщика Абдурашида Маллаева. Лягушки, палы, самовары, чайники, киличи — это настоящие произведения искусства. Чеканщик в четвертом поколении, сам родом из Маргилана, Абдурашид Маллаев вот уже третий год помогает возродить этот забытый промысел. При содействии научно-производственного центра “Мусаввир” Абдурашид создал свою школу, в которой уже немало способных учеников.

У состоявшейся в рамках заключительного тура конкурса “Ташаббус” выставки есть еще одно немаловажное значение: сюда приходили люди, чтобы поучиться. Актам Зайнуллиной, начинающей фермер из Самаркандской области, был немногословен: “То, что я увидел здесь, меня не только вдохновило, но и укрепило в желании открыть собственное дело”.

Мы похвалили выставку с чувством законной гордости за свою страну, за ее потенциал, за умение производить товары ничем не хуже, а зачастую и лучше зарубежных.

НА СНИМКЕ: в выставочном комплексе “Узкургазмасавдо”.

Фото Нугмонжона МУХАММЕДЖАНОВА.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Куда деваться от... скуку?

Впрочем, нас интересовало не только это. В кишлаке проживает около 10.000 человек, большую часть которых составляют дети и молодежь — будущее нашей страны. В поселке три школы и четыре детских сада. Теперь у молодых ребят и девочек, уже окончивших среднее учебное заведение, но по разным причинам оставшихся в родном селе. С ними-то как быть? Дело в том, что в Гандумтоше не то чтобы крупного завода, какого-либо маленького цеха и то нет. Разумеется, вопрос с трудоустройством молодежи решается за счет находящихся в соседнем селе хлопкоприемного пункта и крупной автобазы. А пока 150 парням и девушкам не удалось найти применения своим знаниям и молодым рукам.

Заботит и другая проблема, которая, впрочем, по силам сходу граждан и ширкача, — как бы досуг? В кишлаке Гандумтош нет не только простого кинотеатра, но даже мало-мальского клуба, где сеятели смогли бы и кино посмотреть, и хороший концерт областных артистов, и в кружок по интересам сойти. Куда податься? Как и чем занять подростков? При таком раскладе и до неблагоприятных поступков недалеко.

— В наших трех школах имеются спортивные площадки, где дети играют в футбол и другие подвижные игры, — оправдывается аксакал. — Вот недавно выбрали место для сооружения стадиона в кишлаке. Думается, что в будущем и взрослые найдут здесь применение своим физическим данным.

Это, конечно, замечательно, но пока это только планы. Воплощение их в жизнь зависит от расторопности органов гражданского самоуправления. Остается только ждать. А сколько за это время парней и девчат в город уедет, трудно посчитать...

МЕЖНАЦИОНАЛЬНОЕ СОГЛАСИЕ — ФАКТОР ПРОГРЕССА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Выступившие на этой конференции, которую вел заместитель Премьер-министра Х.Караматов, отметили, что руководители нашей страны Ислам Каримов уделяет особое внимание обеспечению в республике межнационального согласия и религиозной толерантности. Каждый живущий в нашей стране гражданин — представитель любой национальности — по праву считает себя узбекистанцем.

В настоящее время в республике функционирует более ста тридцати национально-культурных центров, 2 тысячи 104 религиозные организации, принадлежащие к 16 конфессиям. В стране уделяется постоянное

внимание широкой пропаганде среди населения принципов межнационального согласия и религиозной толерантности, содержания и сути идеи национальной независимости.

На конференции были заслушаны доклады на такие темы, как «Жизненные основы межнационального согласия и религиозной толерантности», «Значение национально-культурных центров в формировании гражданского общества», «Узбекистан — наш общий дом», «Ислам — религия мира, дружбы и добра». Они обсуждали вопросы о значении национально-культурных центров в формировании гражданского общества, актуальные задачи по укреплению межконфессионального и междоверственного согласия.

На конференции подчеркивалось необходимость дальнейшего усиления внимания воспитанию духовно здоровой и политической зрелой молодежи, способной противостоять всевозможным экстремистским течениям. Были высказаны мнения по проблемам в этой сфере. В частности, было подчеркнуто критике то обстоятельство, что в махаллах и трудовых коллективах не уделяется достаточно внимания организации мероприятий, направленных на гармонизацию межнациональных отношений, а в отдельных случаях они проводятся формально, лишь для отчетности.

Были приняты соответствующие рекомендации по работе, которую необходимо провести в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте по дальнейшему укреплению межнационального согласия и религиозной толерантности. Были намечены приоритетные направления мероприятий, которые предстоит провести в год махалли.

Участники мероприятия резко осудили действия международного терроризма и религиозного экстремизма, совершаемые в эти тревожные дни. Была высказана поддержка открытой и дальновидной политики, проводимой в этом отношении Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым.

На конференции выступил Государственный советник Президента Республики Узбекистан З.Хусниддинов.

Ольга НОРБЕКОВ, корр.УзА.

История без ретуши

Где все-таки зародилась жизнь?

Наша республика является одним из уникальных регионов Центральной Азии. Как отметил Президент И. Каримов, “самой историей предопределено, что Узбекистан находится на перекрестке узловых дорог Евразии”. Особое географическое положение способствовало формированию на этой территории с глубокой древности самобытных и оригинальных культур, внесших значительный вклад в развитие мировых цивилизаций. Центральная Азия привлекала особое внимание и как первичный центр антропогенеза — учения о природе и сущности человека, истории его происхождения.

В конце XIX — начале XX веков десятки международных экспедиций из Европы и Америки, которыми руководили авторитетные исследователи Ю.Андерсон, Д. Блэк, Р. Эндерсон и другие, занимались изучением проблем раннего происхождения человека. Они изучали главным образом соседние территории в пределах Монголии, Гобийских районов Китая, а также Маньчжурии. Наибольшее число памятников каменного века в те годы было открыто китайско-шведской экспедицией. Археолог Ф. Бергман обнаружил только в пределах Внутренней Монголии 327 местонахождений эпох каменного века.

Результаты развернувшихся в конце двадцатых годов XX в. раскопок пещеры Чжоукоу-кянь, которые привели к открытию костных останков раннепалеоантропического гоминида — синантропа, не случайно были восприняты как эффективная победа сторонников гипотезы о центральноазиатском центре происхождения человека.

Многие ученые, которые имели прямое отношение к разработке этой гипотезы, рассматривали Центральную Азию как своеобразную биологическую лабораторию, где происходил процесс выделения прародка человека из животного мира. Центр, по их определению, располагался к северу от Гималаев или около ареала, соответствующего современному Тибетскому плато.

Теория о центральноазиатском центре эволюции человека, которая на протяжении десятилетий конца XIX — начала XX вв. обсуждалась на страницах американских и западноевропейских изданий, нашла отражение и во взглядах российских исследователей. Но следует признать, что идеи ее сторонников не получили такого

же, как на Западе, широкого распространения. Общие высказывания о значительной роли территории, прилегающей к Центральной Азии, сходные с мыслями Г. Осборна, Д. Блэка, есть, в частности, в работах, написанных в конце XIX в. Д. Анучиным. Среди сибирских ученых одним из наиболее последовательных сторонников идеи особой роли Центральной Азии и Южной Сибири был Н. Ядринцев. Он подчеркивал, что именно эти районы — родина древнейших цивилизаций, перенесенных затем на Запад, в Европу, место возникновения белой расы, древних мифов, письменности, скифских обрядов.

Однако наиболее аргументированную и развернутую систему взглядов в поддержку идеи особой роли Центральной Азии в эволюции животного мира выдвинул в двадцатые годы известный биолог академик П. Сушин. Он выделил высокогорные области и рассматривал влияние изменения климата и ландшафта на развитие животных. Наибольший интерес с этой точки зрения представляет, по его мнению, область, где произошло поднятие огромных территорий. В связи с этим в изменившихся климатических условиях в иной высотной зоне и оказались биологические сообщества, вынужденные приспособляться к новым условиям эволюционизировать или исчезнуть. Центральная Азия по тем же причинам была местом эволюционных формирований первых гоминидов. Сушин рассматривал возникновение человека не изолированно, а в контексте развития фауны, связанной с изменениями геологической обстановки. Экология, ее изменения и влияние на эволюцию предков человека — главные моменты, отмеченные им при решении этого вопроса.

Но в те годы в Центральноазиатском регионе не являлась политической ситуацией, происходит процесс укрепления позиций марксизма в советской науке, в том числе в археологии и антропологии. Разрабатываются упрощенные схемы периодизации первобытнообщинного строя, сводящие его к распространению принципов диалектического и исторического материализма. Происходит нарастание социальной проблематики, рассматриваемой, разумеется, с “классовой” позицией, и формирование новой, принципиально отличной от “буржуазной науки” “марксистско-ленинской” археологии. Неудивительно поэтому, что аргументы сторонников центральноазиатской теории происхождения человека, как и сама гипотеза, сразу же подвергались критике. Нельзя не отметить, что в эти же годы и в определенной связи с рассматриваемыми дискуссиями происходили события далеко не теоретического характера, которые не только резко затормозили развитие археологической науки, но и черным пятном легли на ее историю. Многие научные общества, связанные с археологией, оказались разогнанными, а их деятели репрессированы. Многие ученые были отстранены от научной и преподавательской деятельности. Разгром подверглась и палеонтология. Тем самым было загублено важнейшее направление науки, отражающее связь человека со всей природной средой и имеющее столь важное значение в наши дни. Были пресечены связи с западной наукой, а археологи, выезжавшие ранее за границу, репрессированы. Прекратились и публикации советских ученых в иностранных изданиях, в том числе в такой известной серии, как “Eugala Serpentinales Азия”.

До обретения независимости

в республике на изучении проблем генезиса центральноазиатского палеолита определенно сказывались подходы, выработанные в тридцатых годах прошлого века, негативно влиявшие на развитие науки в Узбекистане длительное время. Определения, как правило, исходили из первичных типологических европейских схем, и, основываясь на них, в Центральной Азии искали нечто подобное выработанным этапам. Длительное время типология каменных орудий труда оценивалась как формальное “вещеведение” и изучалась в отрыве от истории развития древнего человека, эволюционных изменений природной среды и их региональных особенностей.

Несмотря на сложнейшую обстановку, связанную со спецификой тоталитарного государства и тоталитарной идеологии, развитие археологической науки на всех ее этапах отличалось значительным многообразием, не соответствующим официальному насаждаемому “единомыслию”.

В этом отношении археология палеолита Узбекистана является одним из ярких примеров. Открытие и изучение А. Ордаклиевым в 1938 году в Орте Тешикташ (в Сурхандарьинской области) погребения бенка-неандертальца получило всемирную известность и послужило началом систематического изучения каменного века в Узбекистане. Это открытие привлекло внимание исследователей не только археологического, но и палеоантропологического направления. Показано значение территории Узбекистана в процессе формирования человека физического типа.

В последние годы крупным достижением археологии Узбекистана являлось открытие и исследование Д. Левом и

М.Джуракуловым пещерной стоянки Аманкутан. В 60 — 70-х гг. Р. Сулеймановым изучается грот Обирахмат. Результаты этих исследований имеют важное значение в понимании глобальной проблемы процесса перехода от неандертальской стадии развития к человеку современного вида, формирования и становления на автохтонной основе на территории Узбекистана Homo sapiens.

К настоящему времени на территории Узбекистана открыты и в разной степени детально изучены сотни памятников эпохи каменного века. В речи на торжественной церемонии, посвященной 2500-летию г. Термеза, Президент И. Каримов сказал следующее: “Земля Узбекистана, на которой мы живем, является одним из древнейших и неповторимых очагов мировой цивилизации. Эта истина подтверждается множеством исторических и научных фактов. На какой бы уголок Узбекистана мы ни обратили свой взгляд, обязательно увидим признаки первых ростков зарождения человечества в глубине тысячелетий, на каждом шагу сталкиваясь с образцами древнейшей культуры и искусства, на их примере убеждаемся в том, какая великая цивилизация существовала в наших краях. Говоря об этом, мы имеем в виду стоянки первобытного человека Селенгур в Ферганской долине, Кольбулак в Ташкентской области, Узункур в Кашкарларе, множество других памятников”. Так, на территории Каракалпакстана В. Ягодным, Е. Бижановым открыты и изучены многочисленные памятники, начиная от риннепалеолитических до неолитических эпох включительно. Валидах Зарафшана, Сурхандарья, Кашкарлар, на территории Ташкентской области и Ферганской долины открыты сотни памятни-

ков эпохи каменного века. К наиболее ранним периодам истории становления и развития древнейшей материальной культуры и физического формирования человека, начиная от архантропа и до человека современного вида, относятся памятники Южной Ферганы — Сох, Селенгур, Чашма и памятники в долине реки Ангрэн — Кольбулак, Кызылдама, Ташай и др., которые изучаются в настоящее время под руководством академика АН республики У. Исламова.

В годы независимости в нашей стране произошли кардинальные изменения и преобразования во всех сферах общественной жизни. Особую роль сейчас играют разработки методологических подходов в исторической науке, изучающей древнейшее прошлое Центральноазиатского региона. Благодаря преобразованиям в области депозитизации науки появилась возможность получить наиболее реальную картину древнейшей истории Узбекистана.

В настоящее время на основании научного материала, накопленного более чем за столетний период, проблема происхождения человека на территории Узбекистана решается на основе современных исследований. Рассматривается система взглядов на историю развития природной среды и места в ней человека. Разрабатывается тематика по реконструкции исторического пути, проблемного прародка человека на ранних этапах его становления и развития. Первые следы обживания региона архантропами были обнаружены в пещере Селенгур и датируются в рамках 1,5 млн лет. Здесь необходимо отметить, что на начальных этапах изучения этого памятника речь шла о единичных находках, но дальнейшие исследования показали, что Ферганский реги-

он обживался достаточно интенсивно уже в эпоху раннего антропогена. Позже были открыты не менее древние памятники Чашма и Сох. Ряд памятников эпох среднего и верхнего палеолита показывают эволюционное развитие предка человека от архантропа до неандертальца, останки которого были открыты в тропе Тешикташ (Сурхандарья), и до человека современного вида (Обирахмат, Кольбулак в Ташкентской области; Самаркандская стоянка). Изучение вопроса возникновения и дальнейшего развития человека и его материальной культуры, которые наиболее конкретно представлены на материалах памятников каменного века Узбекистана, опирается также на результаты исследований ряда научных дисциплин, сопряженных с реконструкцией исторического процесса. К ним относятся антропология, палеонтология, палеозоология, палеоботаника и целый комплекс историко-геологических наук. Такой обширный комплекс самых разнообразных научных дисциплин, концентрирующих свои усилия на одной проблеме — проблеме происхождения человека, объясняется тем, что сама первобытная история представляет собой не только зарождение, но и первоначальное развитие всего человечества. В материалах исследований первобытной истории представлены истоки явлений и процессов, составляющих содержание человеческой культуры. В процессе смены во времени качественных эволюционных изменений в древнейшей истории не остается места для обрывающихся на себя внимание перерывов развития, необъяснимых явлений. Закономерный исторический процесс развития древних культур Узбекистана рассматривается во



Константин КРАХМАЛЬ, научный сотрудник Национального университета Узбекистана им. М. Улугбека.

Международные контакты

130 узбекистанцев успешно осваивают новые специальности: электросварщика, токаря, шуткура, маляра, облицовщика, швеи, золотошвейки, механика сельхозмашин. По специально разработанной учебной программе они обучаются профессиям на базе семи колледжей, расположенных в различных городах республики — Самарканде, Чирчике, Шахрихане, Янгиере. Такую возможность предоставило открывшееся в Центральной Азии представительство Института по международному сотрудничеству Немецкой ассоциации народных университетов (IZ/DVV).

ВЕК ЖИВИ — ВЕК УЧИТЬСЯ

Ирина СЕРЫХ, наш корр.

Оно начало свою работу еще в августе прошлого года. Выбор места генерального офиса именно в нашей столице не случаен: представительство выделяет деятельность в Узбекистане, стране, имеющей многочисленное трудоспособное население, как особо важную.

Первым шагом для успешного осуществления образовательной деятельности стало исследование рынка труда и определение спроса на профессии, которые в настоящее

время наиболее востребованы. При обоюдном участии служб занятости, колледжей и представительства проведена работа по разработке учебных программ, обеспечению необходимыми пособиями и материалами для проведения практических занятий. Привлечена и группа независимых социологов, которые будут осещать весь учебный процесс на каждом из его этапов.

Представительство определило приоритетные направления деятельности и на нынешний год. В числе существующих направлений, которые предусматривают расширение,

запланированы экспериментальные проекты в сотрудничестве с негосударственными неправительственными организациями (ННО) в области образования взрослых, включая экологический всеобщий. А в июне 2003 года совместно с представительством ЮНЕСКО, Фондом имени Конрада Аденауэра и Министерством высшего и среднего специального образования республики представительство планирует провести региональную конференцию "Образование для взрослых — обучение на протяжении всей жизни в Центральной Азии".

Наш корр.

В поселке открылась школа

Задолго до начала занятий ребятами заполнили двор школы. У многих были в руках цветы. Они выглядели принаряженными, впрочем, как и их учителя. Этот день поистине стал праздником для всех жителей поселка Кушкент Янгибадского района Джизакской области.

После торжественной части, на которой выступали и представители органов государственного самоуправления, и учителя школы, и даже учащиеся, благодарившие хожимият и строителей за такой подарок к празднику, детвора поспешила в классы. В еще пахнущих свежей краской помещениях светло и уютно. Ровными рядами стоят парты, на окнах цветы, тематические кабинеты и мастерские оборудованы необходимым инвентарем, литературой, аппаратурой. В школе на 240 ученических мест есть спортивный зал, а около учебного здания — площадки для игры в футбол и волейбол.

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК — ПЕРВОКЛАССНИКАМ

На состоявшемся недавно конкурсе "Школа года" столичная № 307 вошла в число призеров. И не случайно. Здесь работают педагоги — мастера своего дела. Учительница английского языка Фатима Миррахамбаева, педагог высшей категории, так строит уроки, чтобы ее ученикам из младших классов было легко и интересно усваивать английский язык.

Саидамин МУСАХОДЖАЕВ.

Известно, что от таланта учителя, богатства его личности, эрудиции и щедрости сердца во многом зависит, каким вырастет ученик. Станет ли он добрым, отзывчивым человеком, творческой личностью... — 25 лет преподаю в школе, но волнуюсь перед каждым уроком, — рассказывает Фатима Насыровна. — Иной раз и разработка урока составлена, и все, казалось бы, готово. И тем не менее неспокойно. Такой уж я человек.

Учительница понимает, что простой зубрежкой вряд ли можно добиться желаемого. На уроке необходимо общение. И поэтому в зависимости от воз-

раста учащихся умело использует в своей работе такие формы, как урок-диалог и групповые игры. Так, в начальном звене обучения большое внимание уделяется формированию фонетических навыков. Ребята повторяют звуки за учителем или лингвонной записью. Иногда один из учеников выступает в роли "Незнайки". Тогда ребята не просто повторяют звуки, они стараются научить "Незнайку" правильному произношению, а тот показывает детям транскрипционные знаки, и ребята хором называют их. А при работе над лексической темой "Одежда" в классе появляется целый магазин. На прилавках разложена различ-

ная одежда, которую можно "купить". Дети заходят в него, покупают то, что им нужно, общаясь при этом с продавцом. И непременно по-английски. Таким образом закрепляется пройденный материал.

В младших классах учительница использует физзарядку в учебных целях. Организует подвижные игры под музыку, в процессе которых дети получают карточки-рисунки с вопросами. Ответы же находят у других. Свободно передвигаясь по классу, они отыскивают свою пару, то есть правильные ответы. Эффективным приемом обучения устной речи Фатима Насыровна считает ролевые игры. По правилам, в процессе

игры прерывать ученика не разрешается. Работа над ошибками проводится коллективно по ее окончании.

При подготовке и проведении игровых уроков по отдельным темам опять же используются разные активные формы: смотры знаний, конференции, зачеты, конкурсы. — Обучение языку, — говорит учительница, — это система, целенаправленность, творческий труд.

Не случайно и то, что ребята из ее классов занимают призовые места на олимпиадах. Она умеет так заинтересовать детей, так выложить, что у них появляется желание совершенствовать свои знания и сотрудничать с учителем.

TS TECHNOLOGY **КАЧЕСТВО МИРОВЫХ СТАНДАРТОВ ПО ДОСТУПНЫМ ЦЕВАМ**

Компьютеры TS-Technology на базе процессоров Intel® Celeron™ и Intel® Pentium® 4 воплощают приверженность компании идее предоставления корпоративным пользователям лучшей продукции, основной принцип создания которой — снижение стоимости ее эксплуатации.

TS-Technology — это
уникальная возможность бесплатного предпродажного тестирования техники.

...ЛУЧШИЙ ВЫБОР

Для государственных организаций и учреждений действуют льготные цены
г.Ташкент, пл.Хамида Алимджана, столичный бизнес-комплекс, зап.сторона, офисы 29,30.
Тел. (998 71) 137-72-91.
Факс:(998 71) 137-72-92,138-73-25.
e-mail:sales@tstech.uz

НАШИ ПАРТНЕРЫ:
"Сакоит": 46-53-25; "КомТех": 139-12-23, 139-44-93;
"ИЗРАК": 114-63-40, 114-63-41; "Риот": 144-39-39; Салон "Самсунг": 173-21-31, 53-23-26; "Fido-biznes":162-70-12;
"T&T Group": 68-83-89, 67-97-64; "HANAAN": 133-69-57, 55-27-10, 133-30-58; "MUNO": 34-94-55,137-53-67;
"Telestat Alfa": 53-49-32,53-61-47; г. Фергана, торговый дом "Тугушев и Ко": (3732)24-13-13, 24-31-80, 24-37-80, 24-43-50.

Логотип TS-Technology является зарегистрированной торговой маркой TS-Technology, Intel, Pentium и Celeron — зарегистрированные товарные знаки Intel Corporation или его филиалов в США и других странах.

УВАЖАЕМЫЕ ДАМЫ И ГОСПОДА!

Канцелярия советника по торгово-экономическим вопросам посольства Китайской Народной Республики в Республике Узбекистан приглашает вас посетить 93-ю ежегодную китайскую выставку экспортных товаров в г. Гуан Чжоу

"CHINESE EXPORT COMMODITIES FAIR"

Выставка будет проводиться в г. Гуан Чжоу с 15 по 20 апреля 2003 г. и с 25 по 30 апреля 2003 г. Данная выставка является крупнейшей в Китае и позволит вам ознакомиться с достижениями китайской экономики, а также заключить выгодные контракты. Вы приобретете много новых партнеров, занимающихся производством в различных сферах экономики Китая.

с 15 по 20 апреля

- Сырье
- Машины и инструменты
- Электроника и электрические приборы
- Одежда и текстильная продукция
- Продовольствие, лекарства и медицинское оборудование

с 25 по 30 апреля

- Товары народного потребления, мебель, кухонная мебель и аксессуары
- Сувениры и украшения
- Спортивные и канцелярские товары

За справками обращаться в канцелярию советника по торгово-экономическим вопросам посольства КНР в РУ.

КОНТАКТНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ: 169-10-49, 169-02-47.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ТОРГУЮЩИХ ОРГАНИЗАЦИЙ!

В целях наиболее полного насыщения внутреннего потребительского рынка, содействия продвижению товаров отечественного производства на рынки республики, обеспечения равномерного территориального размещения предприятий оптовой торговли Кабинет Министров республики в феврале нынешнего года принял постановление "О дополнительных мерах по развитию предприятий оптовой торговли". В соответствии с этим постановлением на вновь созданные базы по оптовой реализации непродовольственных товаров возложены следующие основные задачи:

- изучение конъюнктуры потребительского рынка региона, на территории которого функционирует база, исходя из специфики покупательского спроса региона в определенном ассортименте товаров;
- представление рекомендаций промышленным предприятиям;
- заключение договоров и согласование спецификаций с предприятиями — производителями потребительских товаров;
- своевременный завоз товаров на свои склады, создание необходимых запасов товаров в широком и устойчивом ассортименте для ритмичного снабжения и др.

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ТОВАРОВ:
ГАЗ "УЗБЕКЕНГИЛСАНОАТ": хлопчатобумажные ткани, готовые и трикотажные изделия; головные уборы; носки; фарфоровые, галантерейно-вязанные изделия; ковры и ковровые изделия; спорттовары и др.

АССОЦИАЦИЯ "УЗБЕК ИПАГИ": шелковые и хлопчатобумажные ткани.

АССОЦИАЦИЯ "УЗБЕКЧАРМПОЙАБЗАЛИ": мужская, женская, детская обувь, спортивные товары.

КОМПАНИЯ "МАХАЛЛИЙ САНОАТ": швейная продукция, трикотажные изделия, хлопчатобумажные ткани, ковры и ковровые изделия, спорттовары и др.

СПИСОК оптовых вновь организованных баз по реализации непродовольственных товаров

Наименование базы	Ф.И.О. руководителя	Адрес	Контактный телефон
КАРАКАЛПАКСТАН ДХО "Нукусозиковкатсавдо"	Токимбетов У.А.	г. Нукус, ул. Бердаха, 6	223-73-13
АНДИЖАН ОАО "Андижонгуштсавдо" (унив. база)	Осмонов Б.О.	г. Андижан, ул. Чинабад	91-12-46
БУХАРА ТПП "Бухоро газмол"	Нажметдинов Б.К.	г. Бухара, ул. С. Мурадова, 3	23-24-13
ДЖИЗАК ОАО "Кийим"	Шерназаров С.М.	г. Джизак, Промзона «А», ул. Аккумуляторная	6-45-54
КАШКАДАРЬЯ ТП ООО "Кашкадарэтижоратсавдо"	Ахмедов Н.А.	г. Карши, ул. Насаф, 69	7-69-51
НАВОИ ДХО "Навоизиковкатсавдо" (унив. база)	Каримов О.Р.	г. Навои, поселок Спутник	5-43-22
НАМАНГАН ООО "УзНам С"	Тураханов К.	г. Наманган, ул. Ахунбаева, 68 «а»	6-77-76
САМАРКАНД ОАО "Маданий моллар"	Рахимов П.Р.	г. Самарканд, ул. Свидеревского, 60	33-36-05
СЫРДАРЬЯ ОАО "Сирдарэгуштсавдо" (унив. база)	Махмудов А.Х.	г. Гулистан, ул. Строительная, 1	26-45-51
СУРХАНДАРЬЯ ДП "Термиз Шарбат"	Норкobilов Э.О.	г. Термез, ул. А. Хидоятова, 1	2-44-88
ФЕРГАНА ООО "Кукон хужалик моллари"	Абдуллаев Л.Х.	г. Коканд, ул. Шохрудобод, 27	3-00-02
ХОРЕЗМ Филиал ОАО "Хоразмгуштсавдо"		г. Шават, ул. Гулзор, 15	5-53-54
г. ТАШКЕНТ и ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ ДХО "Марказозиковкатсавдо"	Отаханов И.П.	г. Ташкент, Хамзинский р-н, ул. Толарик, 26	96-33-52
ТООА "Газмол"	Юлдашев Ф.К.	г. Ташкент, Яккасарайский р-н, ул. Кушбеги, 20 «а»	50-01-82
ОАО "Жилоз"	Рахимов Ш.Х.	г. Ташкент, С.-Рахимовский р-н, ул. Жомий, 20	48-76-14

Новые высокодоходные вклады!

От банка «ИПАК ЙУЛИ»

в честь весеннего праздника Навруз для жителей Узбекистана предлагается новая депозитная программа «БАХОР СОВФАСИ»

- «БАХОР СОВФАСИ-1»
1 месяц — 42 процента годовых
- «БАХОР СОВФАСИ-2»
3 месяца — 45 процентов годовых
- «БАХОР СОВФАСИ-3»
6 месяцев — 47 процентов годовых

В банке «Ипак йули» ваши вклады застрахованы от всех невзгод. Гарантом является специальный «Фонд гарантирования вкладов граждан в банках».

Адрес: г.Ташкент, ул.Фархадская, 12 «А». Ориентир — станция метро «Чиланзар» (напротив цветочного рынка).

Телефоны: 76-15-71, 117-15-71, 120-85-52.

СПОРТ В ЛИЦАХ

Растят надежду

Тамара Лягина сделала свой выбор еще в юности, поскольку ее тренерский стаж исчисляется уже сорока годами. После ухода из большого спорта практически не колебалась, поняла: здесь ее место, рядом с этими малышами, которых она в прямом и переносном смысле должна научить держаться на плаву.

Людмила ГОРБУНОВА.

— Наверное, уже и не считать, сколько ребятшек научила плавать. Приходят в бассейн совсем пугливыми цыплятами. Многие даже воды боятся, а через месяц-

другой из бассейна не выгонишь, — улыбается, не отрывая взгляда от голубой глади воды, где бултыхаются ее подопечные, Тамара Федорова.

Сегодня в ее группе малыши, что пришли просто научиться плавать, а иным вол-



ные процедуры врач прописал. Так вот и ее сыновья — Николай и Константин начали. Как и мать, отдали несколько лет "большой воде", а ныне стали тренерами Республиканской детско-юношеской школы олимпийского резерва Центрального совета профсоюзам, базирующейся во Дворце водного спорта имени В.Митрофанова.

— Безусловно, благородное и благое дело — давать детям здоровье, учить их на протяжении всей жизни дружить с физкультурой и спортом. Но ведь поддерживать престиж страны — тоже задача не из второстепенных, — продолжаем разговор с Лягиной. — Я рада, что мои сыновья посвятили себя этой нелегкой работе. У Николая тренерский стаж уже 25 лет, у Кости — 15.

Младшие из тренерской династии Лягиных работают

с молодежью, подающей большие надежды. Заслуженные тренеры страны в своих группах спортивного совершенства воспитали не одну спортивную знаменитость. Имена пловцов Саиды Искандеровой, Олега Ляжко, Елены Ефименко хорошо известны в спортивных кругах. Главной же гордостью тренеров является Равиль Начаев. Он победитель многих республиканских и международных соревнований. С последних Азиатских игр в Пусане их воспитанник вернулся с золотом. Лягины уверены, что совсем скоро их трудом и усердием зажгутся и другие новые звездочки.

НА СНИМКАХ: пловец Равиль Начаев; тренерская династия Лягиных.

Фото Владимира ГРАНКИНА.

Народное творчество НА ФЕСТИВАЛЕ СЛАВНЫХ МАСТЕРОВ

Шахноза ТУРАБЕКОВА.

С шелерами национального прикладного искусства знакомит зритель вернисаж, открывшийся в Центре современного искусства. Экспонаты выставки были представлены из фондов Академии художеств Узбекистана, Дирекции художественных выставок и Государственного музея истории народов Узбекистана.

Это произведения мастеров из Бухары, Хивы, Самарканда, Коканда и Ташкента. А в их широком разнообразии ощущалась особенность и уникальность творческих людей создавать традиционные вещи с яркой печатью индивидуальности. Причем многие изделия были выполнены в разные временные периоды: например, хивинский кинжал был создан в XIX веке, а бронзо-

вый сосуд для косметических средств — в XVI — XVII вв. Или, к примеру, еще один уникальный экспонат XVI века — бронзовое зеркало, обрамленное ручкой в виде женской фигурки, — ослепляет на себе восторженные взгляды посетителей. Работы современных мастеров не отличаются особой вычурностью, напротив, они лаконичны и просты. Это произведения мастера по резьбе А.Файзуллаева, а также плетеные корзины — так называемые "хосаваты славного Заркента".

Всего экспозиция подобрала в себя более 400 работ. Среди них и редкие шелеры ковроткачества, набойки, росписи по дереву, изделия из меди. Эта экспозиция прикладного искусства не однодневный проект, а часть целого фестиваля народного ремесла.



ОСТАВАТЬСЯ ЧЕЛОВЕКОМ

Лилия СТРУНИКОВА.

"Давайте понимать друг друга с полуслова, чтоб, ошибившись раз, не ошибиться снова. Давайте жить, во всем друге дружку потакавая, — Тем более что жизнь короткая такая".

В этих строчках Булата Окуджавы отражены его огромная вера и любовь к человеку, гармония душ, соединяющихся друг с другом. Гуманист и человек-любовь, он всегда верил в доброту и разум, чистоту и искренность взаимоотношений между людьми.

Пожалуй, эти нравственные категории остаются вечными во все времена. И потому они волнуют каждого из нас. Нравы, обычаи, семейные узы, дружба, любовь, привязанность — без этих понятий не может существовать ни один человек. Порассуждая о них, решили и создатель авторской программы "Гап чикди" студии "Маънавият" Назар Эшанкулов, а также ее ведущий Нодир Жонузок.

Появившись недавно на первом канале узбекского телевидения, программа уже снискала популярность у зрителей. Ведь ее участниками становятся окружающие нас люди, решившие поделиться накопившимся, вынести на суд зрителей свои проблемы, семейные неурядицы, которые мешают им быть по-настоящему счастливыми.

Как жить без любви, веры и уважения? На каком примере воспитывать детей, чтобы они выросли достойными людьми? Что надо сделать, чтобы сохранить тепло домашнего очага, внимание и любовь родных и близких? Эти и многие другие нравственные проблемы, волнующие нас, выносятся на обсуждение. В нем принимают участие как сами герои передачи, так и эксперты — врачи, психологи, юристы, выступающие в этой роли активисты махаллей, аскакалы, чье мнение всегда важно и авторитетно. Темы для обсуждения подготавливает сама жизнь, вернее, люди, решившие обратиться сюда за советом и помощью.

...Слухи, соседские пересуды могут сломать зыбкое семейное счастье. Так случилось и с героиней одной из последних передач, ставшей жертвой оговора. А результат его мог быть необратимым — женщина чуть не потеряла любимого мужа, а сын — отца. Слава Богу, реальная жизненная история, грозившая обернуться бедой, закончилась благополучно. Ведь доброжелательных, готовых прийти на помощь людей всегда больше, чем злопыхателей.

Конечно, одна телередача и даже десяток высокопрофессиональных экспертов, участвующих в ней, не смогут решить за нас самих многие семейные и человеческие проблемы. И потому нужно научиться самим понимать друг друга с полуслова и жить, во всем друг другу потакавая, тем более что жизнь короткая такая. К этому призывает своего зрителя вслед за поэтом Булатом Окуджавой и передача: во что бы то ни стало сохранять достоинство и честь, беречь то, что дорого и любимо, и оставаться человеком.

Смотрите в субботу в 21.30 на первом канале УзТВ передачу "Гап чикди" и оставайтесь с нами до следующей пятницы!



Вниманию руководителей компаний и фирм!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ОБЪЯВЛЯЕТ ТЕНДЕР НА ПОСТАВКУ СПЕЦИАЛЬНЫХ БРОНИРОВАННЫХ АВТОМАШИН «КАМАЗ» И СПЕЦИАЛЬНО ОБОРУДОВАННЫХ АВТОМАШИН «УАЗ».

Тендерная документация может быть приобретена заинтересованными поставщиками, имеющими прямые связи с производителями автомашин, на условиях оформления письменного запроса.

Предложения участников должны соответствовать уровню цен сложившейся конъюнктуры рынка.

Последний срок приема тендерных предложений — 28 апреля 2003 года до 16.00.

Центральный банк Республики Узбекистан не несет никаких обязательств по расходам участников тендера, связанным с подготовкой или доставкой тендерного предложения.

Тендерная документация предоставляется по адресу: 700001, г.Ташкент, пр-т Узбекистанский, 6. Телефон (998 71) 152-38-98, факс (998 71) 152-39-01.

"TEZINTOM" УЗБЕКСКО-ГЕРМАНСКОЕ СП

Крупный производитель новейших видов стройматериалов по современным технологиям — предлагает своим клиентам:

СВАЧУ "ПОД КЛЮЧ"
Комплекты крыш различных цветов из самых современных кровельных материалов:

- листовые и штучные металлочерепица;
- мембранная профнастил трех разновидностей (высота профиля 18 мм);
- разнообразная автослужба.

Размеры листов от 0,95 до 12 м. Вес 1 кв.м — 4,5 кг. Все комплекты изготавливаются на заводском оборудовании из импортного сырья.

СТЕПОВЫЕ ДЕКРАТИВНЫЕ ПАНЕЛИ И ПОДВЕСНЫЕ ПОТОЛКИ
с установочными элементами из высококачественной стали (0,5 мм) с разнообразными полиуретановыми покрытиями.

Красота и надежность

Адрес: г. Ташкент, ул. Мухитдинова, 1 (ТОЭМЗ-1). Ориентир: ст.м. "Буюк Илак йули".
Тел.: (998-71) 162-42-47, 162-78-59, 162-42-74. Факс 162-41-05.
E-mail: tezintom@globalnet.uz

Цены на продукцию СП "Тезинтом" значительно снижены.

НАИЗВЕСТНЫЕ РАЗНОЦВЕТНЫХ ПОЛИМЕРНЫХ ПОКРЫТИЙ
по технологии фирмы "МБЕН" (Германия), устойчивых к агрессивным средам и деформациям, на любые изделия из металлов и электропроводящих пластмасс.

ВЫСОКОхудожественные КОВАННЫЕ ИЗДЕЛИЯ, ИЗГОТОВЛЕННЫЕ НА ОБОРУДОВАНИИ ФИРМЫ "НЕВО"

Ажурные решетки, кружевные перила, великолепные двери, ворота, светильники и другое.

АО «УЗМАШТАВМИНОТ» с 50-летним стажем работы на рынке Узбекистана производит поставку со склада:

- ⇨ подшипники разные.
- Насосы промышленные:**
 - ⇨ погружные — ЭЦВ;
 - ⇨ консольные — К, КМ; «Гном», С-245;
 - ⇨ химические — Х, А; АХП;
 - ⇨ аммиачные — ЦГ;
 - ⇨ песковые — ПБ, ПБА, П;
 - ⇨ вакуумные — ВВН, НВДМ.
- Вентиляционное оборудование промышленное:**
 - ⇨ вентиляторы центробежные, крышные, осевые;
 - ⇨ клапаны воздушные типа КВУ;
 - ⇨ калориферы разных размеров.
- Трубопроводная арматура:**
 - ⇨ краны и вентили чугунные, стальные, титановые, из цветных металлов;
 - ⇨ задвижки чугунные и стальные;
 - ⇨ клапаны чугунные, стальные, титановые.

Компрессорное противопожарное, газосварочное, нефтезаводское, гаражное оборудование, технологическое оборудование для швейной промышленности.

Пневмоэлектромеханические инструменты. Строительно-отделочные машины. Подъемно-транспортное оборудование. Комплектующие и запасные части для тракторов и автоприцепов и многое другое.

Постоянно принимает предварительные заказы на поставку:

- ⇨ авто- и электропогрузчиков, электротрак, электротельферов и запасных частей к ним болгарского производства;
- ⇨ аккумуляторных батарей в комплекте к болгарским электропогрузчикам;
- ⇨ специальные аккумуляторные батареи для железнодорожного транспорта;
- ⇨ шин для болгарских погрузчиков и электротракторов;
- ⇨ транспортных подъемных ручных тележек для складов.

Оказывает услуги по ответственному хранению товаров, временному хранению товаров на собственном таможенном складе, погрузочно-разгрузочным работам автокраном.

Сдаст в аренду открытые площадки. Имеется ж/д ветка и свободный доступ большегрузных автомобилей.

Форма оплаты — перечисление и наличный расчет.
Адрес: г.Ташкент, ул.Усмана Насыра, 1-й проезд, дом 6. Телефон 53-62-54, факс 53-89-78.

Лицензия РТ № 0000411

Setco Тел.: 137-60-66, 137-69-69
http://www.setco.nm.ru

СИСТЕМА ДИРЕКТОРСКО-ДИСПЕТЧЕРСКОЙ СВЯЗИ

SETEX ST-D4440

КОНФИГУРАЦИЯ

- Min 4 внешних, 12 внутренних (4 цифровых, 8 аналоговых)
- Max 4 внешних, 44 внутренних (4 цифровых, 40 аналоговых)

- ✓ Функция «директор — секретарь»
- ✓ Селектор (конференция до 40 участников)
- ✓ Функции мини-АТС
- ✓ Видеонаблюдение
- ✓ Громкая связь

МОНТАЖ "ПОД КЛЮЧ"

ОАО КБ «Унакмашавтомат»

поздравляет всех жителей Узбекистана с праздником **Иверуз** и предлагает широкий спектр **расфасовочно-упаковочного и технологического оборудования со скидкой до 15% на контракты, заключенные до 1 мая 2003 года.**

1. Комплексная линия по розливу жидких пищевых продуктов в стеклянные бутылки.
2. Комплексная линия по розливу минеральной воды в ПЭТ-бутылки.
3. Комплексная линия по фасовке растительного масла в ПЭТ-бутылки.
4. Мини-цех по производству томатной пасты.
5. Мини-цех по производству фруктовых соков и джема.
6. Мини-цех по переработке молока и получению следующих видов продукции: **сливки, творог, кефир, сыровая масса, сгущенное молоко.**

Обращаться по адресу: г.Ташкент, ул.Бабура, 77. Тел./факс 55-14-70, телефон 55-16-20.

Коллектив Института гражданской защиты Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование начальнику отдела института Владиславу Филипповичу Гурьянову и его семье по поводу кончины его матери **ГУРЬЯНОВОЙ Марии Александровны.**

Коллектив дочернего предприятия "RUSB" акционерной компании "Узбекфирмашуа" выражает искренние соболезнования главному юристу Нине Александровне Мозулевой по поводу смерти ее матери **МОЗУЛЕВОЙ Антонины Ивановны.**

Народное слово
Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002. Индекс 166. Заказ Г-215. Объем 2 печ. л. Тираж 9756. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ
Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, "Халқ сўзи"), П. ДОГАЙ, Ш. ЖАБАРОВ (зам. главного редактора, "Халқ сўзи"), А. КАЙПБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, "Народное слово"), Л. КУЧЕРЕНКО, М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТИДИНОВ, Г. ПРОХОРЕНКО, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (отв. секретарь, "Народное слово"), М. САФАРОВ, И. УТБАСАРОВ, А. ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ С. БАУЭРОМ.
Время подписания в печать по графику в 21.00.

Отделы редакции:
Общественно-политическая жизнь — 133-09-97; 133-48-04
Экономика — 133-57-98
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01
Культуры, духовности и просветительства — 133-67-55
Регионов и связи с читателями — 136-09-67
Новости — 133-95-01
Секретариат — 133-28-49
Реклама — 136-09-25

* Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в Интернете: http://НС.uzrak.uz
E-mail: slovo@uzrak.uz

Редакция принимает на рассмотрение для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор Л. БАЙТЕРЯКОВА.
Дежурный А. КИМ.
Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.

1 2 3 4 5 6. Подписано в 22.10